

# 我与雷锋(上)

3月5日是学雷锋日。历史上的雷锋到底是什么样子呢?日前,雷锋生前同乡、工友、好朋友——今年已经74岁的易秀珍老人,讲述了她与雷锋的故事。一个更真实、立体及丰满的雷锋,渐渐地,从历史远处走过来。



雷锋在天安门前留影

## 1 雷锋姓名由来:到鞍钢打冲锋

1958年11月12日晚,一列北上的列车刚刚停靠在湖南长沙火车站,检票口就涌进了一群男女青年,他们是辽宁鞍山钢铁公司在湖南招收的一批新工人。这群新工人在临时编组时,从望城县团山湖农场来的雷锋担任了易秀珍、杨必华、张月棋等临时组成第三小组的组长。

在旅途中,雷锋的热情开朗、助人为乐,给易秀珍留下很好的印象。上车不久,在互相介绍中,易秀珍得知:雷锋原名叫雷正兴,鞍山公司到望城县招收录工,他征得组织的同意才报的名,考试录取后就请县委副书记赵阳城把自己的名字改了,意思是“要到鞍钢去打冲锋”。

易秀珍,1941年农历六月二十三出生于湖南长沙县,小雷锋一岁。“我出生在一个普通的贫民家庭,我是老大,下

有四个弟弟。那一年八九月份,鞍钢在湖南招工,我刚考取长沙二中读高一,还没入学就去报名招工了。那时女孩读书的人少,读完高中就可以参加工作,父母舍不得我到外地工作,可家里太困难了,作为老大,我一咬牙就出来了。”易秀珍讲,当时鞍钢在湖南招了六七百人。“仅我们公社就来了十二三个,就我一个女孩。真巧,在长沙火车站,我就和雷锋被编排在一个临时小组。”

雷锋拎着崭新的革编提篮和沉甸甸的棕皮箱子,皮箱里塞着当时最流行的小说《钢铁是怎样炼成的》以及一把“幸福牌”口琴,从湖南北上。车上他同老乡们讲:“离开家乡前,我还特意去韶山看了毛主席故居。”

这是雷锋人生中最长的一次旅行。那个年代,“钢铁工人”是年轻人最向往、最崇拜的职业。

雷锋牺牲后,易秀珍从不在媒体面前出现。整整一上午的专访期间,老人时而喜上眉梢,时而伤感过往的岁月,时而不失羞涩而忘情,时而掩面而泣……我们依稀可见雷锋在青春年少阶段曾经朦胧的爱情和曾经躁动的青春。

而今,许多知情人一直回避雷锋隐秘心动的感情。笔者企盼以真实的情节、真实的故事,真实地展示雷锋从平凡走向伟岸的人生,他从平凡做起,活出了一份有色彩的人生;他从平凡起步,品味到了人生的至美。



易秀珍(前右)与当年的工友在一起

## 2 雷锋和她双双在天安门留影

次日早上8点多,列车到了湖北武昌站。大家一片欢声笑语,因为要换车,将逗留几个小时,招工负责人同意大家逛逛街。

张月棋被她表哥邀去逛街了。易秀珍和杨必华就跟着雷锋去看看武汉长江大桥。巍然屹立在大江之上的长江大桥让雷锋十分兴奋:“原来全是钢铁啊!这需要多少钢铁啊!”

浩荡的长江、雄伟的大桥,让他们目眩神迷,赞叹不已。雷锋站在江边望着桥面,眼里闪着激动的光亮。看到不少人在桥下留影,雷锋拎着印有鲜花图案的革编提篮也在那里照了张相。

照片上,革编提篮的鲜花曾在20世纪60年代被人用技术抹掉——鲜花在当时意味着“小资情调”。直到20年后,原图才被展出。

这是雷锋唯一一次到北京。雷锋去世后,从他的日记中发现,北京天安门和毛主席多次进入他的梦境。事实上,如果雷锋不是意外去世,他很有可能亲眼见到毛主席。1962年6月上旬,雷锋所在的沈阳军区政治部批准雷锋作为沈阳军区代表参加10月1日的国庆观礼。遗憾的是,雷锋在8月15日因公殉职。仅差45天,雷锋就可以见到他几次梦见到的毛主席,而他不仅没有见到毛主席,甚至连这个消息都不知道。

历史的尘埃不知遮掩了多少不该遮掩的真相。雷锋曾有过皮夹克、英纳格手表和料子裤,他牺牲后在一次布展中,曾有人反对展示这类物品,说:这些东西展览出来好吗?于是,这一切曾被久久锁进了皮箱。

皮夹克毕竟是雷锋的,终究要还给雷锋,还给历史。英雄人物也站在大地上,脚上也沾有尘土。俭朴的雷锋确实拥有并穿过皮夹克,穿过料子裤,戴过英纳格表。但这些又终究只是他生活的点缀,并不是一以贯之的生活方式。可贵的是,那次冲动的消费也让雷锋自责和自省了好长时间,他为买了这么奢侈的东西而感到不安。

拎着革编提篮的雷锋在天安门前照了一张全身照,之后瞥见旁边有一辆用作照相“道具”的摩托车,他兴奋地跑过去,骑上车。一脸灿烂的他身体前倾,做正在长安街上飞驰状。大北

## 3

### 雷锋的友情:细粮、陪伴与年夜饭

这年11月15日,几经辗转,雷锋、易秀珍一行来到了目的地鞍山钢铁公司。也许是与开车有缘,虽然雷锋是奔着炼钢来东北的,没没想到鞍钢,雷锋被分配到化工总厂洗煤车间当推土机驾驶员。此前,他在湖南开过拖拉机。如今,拖拉机换成推土机,机器虽然“升级”了,自己也有技术底子,但雷锋还是老大不愿意:开推土机和炼钢有什么关系?

“拿咱们洗煤车间来说,如果不把大量的煤炼成焦,炼铁厂能炼出铁来吗?如果不把炼焦时生产的煤气输送到炼钢厂去,又怎么能炼出钢来?”车间主任的一席话点醒了雷锋。这不跟螺丝钉和大机器的关系一个道理吗?

于是,雷锋暗下决心,要在鞍钢这架大机器上当好一颗螺丝钉。正是鞍钢这架大机器的历练,培养了雷锋“干一行爱一行钻一行”的职业态度与“像螺丝钉一样,拧在哪里就在哪里闪光”的职业精神。

“从报到那天起,我们就一起工作,一直到他当兵入伍才分开。我被分配到三炼焦车间学习,我们同住在化工总厂的同一宿舍,他住207房间,我们女同志住三楼。我住在307房间;并同在一个食堂吃饭,有时上下班一同走,业余时间也经常在一起玩。当时,我因为刚离开学校,第一次离开父母走这么远,所以总是想家,不安心工作。除了组织上的关怀和帮助,雷锋总像亲哥哥一样,用他那饱满的热情开导我,安慰我。他每当见到我愁眉不展想家的时候,不是找我出去玩,就是拿些书来给我看。”易秀珍说,当时她刚来鞍山也没有亲戚朋友,雷锋非常热情,像哥哥一样在工作和生活上

都给予她很多照顾。“当时我吃不惯鞍山的高粱米饭、玉米窝窝头。每月一个人只有4斤细粮,雷锋常常把他那份省下来给我。我不许他这样做,可他说:‘我什么都行,等你慢慢习惯了,我就不会给你送了。’他对别人的照顾不是作秀,更不图什么,他把工友都当作兄弟姐妹。”

让易秀珍最难忘的是1959年的春节。“年三十我是上白班,从早8点工作到下午5点;雷锋是中班,下午4点上班、晚上12点下班。下班后,宿舍里没有几个人,大部分老工人都回家过春节了,只剩下几个南方人。每逢佳节倍思亲,这句话让我深刻地体会到。

平时下班回到宿舍洗衣服、看看书,有时也出去玩一玩,可年三十回到宿舍,心情却大不一样,太想家啦。我的眼泪掉了下来了,什么也不想做,饭也不想吃,我只好睡觉,一睡就到了初一也不想起来,两只眼睛哭得又红又肿。一大早,知道我没有起来的雷锋就来到我住的房间门口,喊道:‘小易!快起来,我们一起去食堂买点好吃的。’我一听到他喊我,哭得更伤心。他劝我,安慰我:‘你这样哭,又不吃饭,会生病的。过完年你怎么能上班,如果你不起来吃饭,我就一直站在这里。’”

这次,雷锋在门外足足站了半个小时。最终,他以言行感动了易秀珍。易秀珍在接受采访时,深情地说:“当时,我看见雷锋就像见到了亲人,眼泪又止不住掉下来。他看我这样子,就自己跑到食堂买些好吃的拿到屋里,我们一起吃。雷锋就是这样一个人,为自己想得少,替别人想得多,以帮助别人为自己最大的快乐。”从此,他们结下了深厚而真挚的友情。



雷锋的皮夹克

## 4

### 青春里一闪而过的皮夹克

雷锋的业余时间,多半是在图书馆里度过的。易秀珍几次设法请雷锋陪她去跳舞,雷锋都是借故推托了。易秀珍请好友杨必华和张月棋想办法,也终究没有把雷锋弄到舞场上去。

一次看电影时,易秀珍再次问起。雷锋想了想,严肃地说:“我并不反对跳舞,下次换双鞋,我一定去学。我看跳舞也并不难。但我反对把业余时间都花在跳舞上。我觉得浪费时间就是浪费生命……”

此后不久,雷锋便学会了跳舞。易秀珍和杨必华、张月棋几人也开始常去图书馆了。

一次,工厂职工俱乐部举行联欢晚会,雷锋主动邀请易秀珍等几位姑娘去跳舞。可雷锋依旧穿着他那件已经褪了色的蓝布工作服,长裤的膝盖处和胶鞋都打满了补丁。这和五十多岁的舞会,怎么看也不协调。

散场之后,易秀珍悄然来到雷锋身边:“春天来了,该换季了,该买的衣服买两件吧!”雷锋说:“凑合着穿吧,衣服太多是浪费。”

“大多是浪费?可该穿好一点!你跳舞的时候,人家都笑你太土了……”见雷锋不吭声,易秀珍又说:“一个年轻人,出去游玩也该有件像样的衣服,你看楼上楼下的谁像你……你没钱吗?春节前,几个湖南老乡向家里寄钱,有人钱不够,你就主动解囊过。你一个人过日子,参加工作也早,有些积蓄,你也不用寄钱回家,收入够多的。不要对自己



雷锋与战友们一起学习

## 5 个子矮,雷锋只能猫着腰站着开推土机

1959年夏天,鞍钢化工总厂决定在辽阳县弓长岭矿山新建一座焦化厂,要调一批人到那里参加基本建设。

“动员时领导讲了,那里是大山沟,白手起家条件差,没有工人宿舍,没有工厂,没有娱乐场所,去了是要吃苦的。动员会上,深受《钢铁是怎样炼成的》的主人公保尔·柯察金影响的雷锋积极发言,他说:苦点怕什么,我们青年人应该经得起风雨,如果领导批准我去,我愿到最艰苦的地方去锻炼自己。”易秀珍说,总厂批准了雷锋的请求,因为新的建筑工地不仅需要推土机手,更需要这样朝气蓬勃的青年骨干。

推土机手作业,最难的莫过于检修、清洗发动机。雷锋学会了检修就不让师傅动手了。他每次都争抢着钻到车底盘底下,仰躺着打开检视器,再仔细清洗发动机,干完了从车底盘底下爬出来,作业服都被汗水浸个透。



雷锋第一次送给易秀珍照片并赠言给易秀珍,晚年易秀珍在照片上作记录。

## 6

### 去弓长岭,因为那里有她的雷锋

雷锋去弓长岭矿山建设工地后的那段日子,易秀珍心里觉得空落落的:“只要有人从弓长岭那边回鞍钢办事,我就变着法儿打听雷锋的情况。凡是从此地回来见过雷锋的人,都对我说:那儿环境如何艰苦,他干活如何没日没夜,有时忙得洗不上脸、吃不上饭,夜里还要点灯熬夜看书、写日记。大家都对他赞不绝口。雷锋临走时,本来答应很快就会给我写信的,可七八天也不见他一个字。我实在有些稳不住神了,一横心,坚决请求领导批准我到弓长岭去。”

今年9月10日,易秀珍被批准去弓长岭工地。当天,她将户口和粮食关系转到了辽阳弓长岭。一下车,易秀珍就到工地办公室报到,行李还没往住处搬,她就跑到热火朝天的工地上四处找雷锋。雷锋正挽着裤筒、打着赤脚在工地和泥,冷不丁听到喊“雷锋”,扭头一看,是易秀珍,立刻高兴得像个孩子。

这些日子,雷锋同样思念易秀珍,甚至由思念产生了一点小小的怨恨。他抱怨易秀珍没有报名跟他来。他没有给易秀珍写信,其中就有一点赌气的味道。

乍见易秀珍,雷锋有点心慌。他将手中的铁锹往泥里一插,光着双脚向易秀珍跑去。

他边在农耕上擦了擦满是泥浆的手边问:“小易!你怎么到这儿来啦?”易秀珍说:“怎么这个地方只许你来,不许我来呀!”“这一批又来了多少人?”雷锋接着问。易秀珍笑了笑:“就我一个,嫌少了吧?”他说:“不少,多一个人多一份力量。”

据易秀珍回忆,这里的生活条件确实艰苦,住的是洞房后的

土民房,破旧不堪,四处透风,她们女同志也是一样,只有一个屋,住十几个人,南北大板炕,中间火墙。“食堂是临时搭的席棚,吃得非常差。吃水困难,洗脸、洗衣服要到很远很远的地方。我从来没有遇到这样艰苦的生活环境。当时,从湖南来的一名姓熊的女同志就不干了,回湖南老家去了。我也想不干了,想回家。雷锋知道了,就从食堂买大米饭送到宿舍给我吃,他吃粗粮。”

易秀珍说,雷锋有一对笑眯眯的眼睛、一颗火热的心、一双勤快的手,一看就是一个精明强干的好小伙子。

易秀珍被分配当施工统计,每天负责统计各个班组的施工进度。“所以我对雷锋的劳动情况也了如指掌。他不干什么活都抢在别人前头。作为推土机手,他一时没有推土机开,运木料就拿大的杠,运石头,就拣重的挑。赢得了大家的高度的赞扬。在工作中,雷锋发现好人好事就编快板、写板报、进行宣传。有人说他‘赚钱不多,管事不少’。你说你的,他干他的,他到哪里干活都像一团火。”

易秀珍坦言:“我这个人并不是觉悟高,当时舍得离开鞍山那样的好环境,主动要求到大山沟里,嘴上说是参加焦化厂的建设,心理想的多半是愿意和雷锋这样的人在一起。”

就在这段时间,雷锋曾送过一张自己早期的照片给易秀珍,并在一张纸条上留言:“小易同志,生长在毛泽东时代的我们,生活该是何等的幸福,前途该是何等的广阔,望你努力去追求它和向往它。”易秀珍回赠了一张个人的小照片给雷锋。

(摘自《北京晚报》)